

Боянь, догдѣ былъ по чюждинж, видѣлъ това искусство въ едно село, та го научилъ, послѣ го прѣнесълъ и въ село-то си. Испрво хора-та малко вниманіе давали на това, ала послѣ на здраво му благодарили. Той прѣвиль така:

Той съ съдружници-ты си отъ златотворно-то дружество отиваль при тыя хора, що имали кравы, и имъ казваль: вые добывате отъ кравы-ты си малкж печялбж. Чловѣкъ трѣбва да добыва на годинж-тж отъ едик кравж за сырение и масло поне пятстотинѣ до хылядж грошя. Ако мя послушяте, то това быва тѣй: Приканѣте още нѣкого, кой-то има кравж. Най-малко ни трѣбва да ся събержтъ четыредесять до пятдесять кравы, на тогава да ся захване.

Като ся намѣрили четыредесять до пятдесять кравы, той казалъ: сега ще ся работи както трѣбва. Той познаваль единъ вѣщъ и правъ човѣкъ, кой-то знаялъ добрѣ да сыри сирение и да бута масло. Оцѣнилъ го за три хыляды грошя на годинж-тж. Отъ тжж заплатж той да си купува свѣщи, цѣдилкы и другы кърпы, потрѣбны за чистотж-тж на ссждове-ты и работж-тж. Ссждове-ты и соль-тж купуваль Боянь за смѣткж на съдружници-ты, отъ кон-то тронцж по ради вѣрностъ-тж имъ поставиль надзиратели надъ всячкж-тж работж.

Въ прѣдшиж-тж продановж крѣчмж имало най-сгодню мѣсто за тжж работж; защо-то тука имало широкъ хладенъ земникъ и голѣмъ котель (казанъ) въ пространж-тж лойницж. Господарь-ть на тжж кжщж даль това мѣсто, зашто и той самъ-си ималь пять кравы, та желаялъ да види, що щяло да излѣзне отъ това. Дрѣва ся купували за смѣткж на всячкы. При това Боянь отрядилъ день, въ кой-то всячкы, кон-то влѣзли въ това съдружество, трѣбва да донесжтъ кравешко-то си млѣко въ особенъ чистъ ссждъ. Кому-то ссждъ-ть не былъ чистъ, млѣко-то му не ся приемало; и това было законъ, кой-то непослѣ стаялъ и по-строгъ: зашто въ нечисты ссждове млѣко най-лесно въскысва и ся прѣсичя.

Сыренарь-ть прѣмѣрваль млѣко-то, и записваль имя-то на всякого, по колко млѣко донасялъ. И всякой пакъ особно си заблѣжваль за себе. Така всячкы всякой день, заранъ и вечеръ, си донасяли кравешко-то млѣко. Отъ чюжды кравы, що не влизали въ туй съдружество, было забранено да ся внася млѣко.